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坛国际商务师 一、 基数效用与边际效用递减规律 (一) 基数效

用 1. 效用：商品或劳务满足人们欲望的能力，消费者在消费

商品或劳务时感受到的满足程度。分为基数效用和边际效用

。 2. 基数效用：指效用可以用基数计量并可以加总求和，计

量单位是效用单位，效用的大小可以用计量单位来表示。 (

二) 边际效用递减规律 1. 总效用：消费者在一定时间内从一

定量商品的消费中所得到的总满足程度，即效用量的总和。

英文表示：Total Utility, 简写为TU。 2. 边际效用：消费者在

一定时间内从增加一单位的消费群中所得到的满足程度的增

加，即效用单位的增量。英文表示：Marginal Utility, 简写

为MU。 例：对于一种商品，消费者想要有的数量都已有了

，这时，( B )。 A.边际效用最大. B.边际效用为零. C.总效用为

零。 3. 总效用和边际效用的关系： MU=△TU/△Q △Q某种

商品的消费增加量 △TU增加某种商品的消费所带来的总效用

的增加量 4. 边际效用递减规律：在一定时间内，在其他条件

不变的情况下，随着所消费的某种商品的消费量的不断增加

，消费者从连续增加的每一消费商品单位中所得到的效用增

量是递减的，即边际效用是递减的。 二、 边际效用分析 (一)

边际效用分析中的消费者均衡条件 1. 消费者均衡：单个消费

者在既定收入下实现效用最大化的状态。 2. 消费者均衡条件



：如果消费者的货币收入是固定的，各种商品的市场价格是

已知的，那么，消费者应该使自己所购买的各种商品的边际

效用与各种商品的价格之比相等。 公式表示：Px*X Py*Y=I

MUx/Px=MUy/Py=货币的边际效用 例：一个消费者想要一单

位X商品的心情甚于想要一单位Y商品，原因是(A )。 A.商

品X有更多的效用. B.商品X的价格较低. C.商品X紧缺. D.商品X

是满足精神需要的。 (二)边际效用递减规律对需求定理的解

释(了解) 需求定理中的商品价格是商品的需求价格，是指消

费者在一定时期内对一定量的商品所愿意支付的价格。商品

的需求价格取决于商品的边际效用。如果某种商品的边际效

用越大，消费者为购买这种商品所愿意支付的价格越高，否

则相反。由于边际效用递减规律的作用，随着消费者对某种

商品消费量的不断增加，该商品的边际效用递减，消费者为

购买这种商品所愿意支付的价格也就越来越低。因此，商品

的需求量和商品的需求价格呈反方向变动。 三、 消费者剩余

1. 消费者剩余：是指消费者购买一定量某种商品时，所愿意

支付的价格和实际支付的价格的差额。是一种心理满足感，

不是消费者实际得到的收入。 2. 消费者按照市场价格购买的

商品是消费者实际支付的价格，但是，消费者对每一单位商

品所愿意支付的价格是不同的，根据边际效用递减规律，第

一个单位商品的边际效用最大，消费者愿意支付的价格最高

，随着商品数量的增加，商品的边际效用递减，消费者所愿

意支付的价格下降。当消费者购买一定数量的商品时，消费

者对这些商品支付的单位价格与消费者购买最后一单位商品

所愿意支付的价格相等。所以，除了最后一单位商品之外，

消费者购买的其他单位商品所愿意支付的价格都大于消费者



实际支付的价格，即消费者剩余。 3. 在经济学中，用消费者

剩余的获得表示消费者的一种福利，消费者剩余增加表示消

费者福利增加，消费者剩余损失表示消费者福利减少。 举例

：小张有11张比萨饼时愿意为再增加一个比萨饼支付6元，他

买第一个比萨饼愿支付18元。然而，13张饼单价都是5元，一

共65元(13×5)，依据他边际效用和需求曲线，他实际愿意

付144元(18 16 ⋯ 5)，差额即消费者剩余为79元(14465)。
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